10.6. Energiedichte einer elektromagnetischen Welle
und der Poynting - Vektor
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10.7. Elektromagnetische Wellen im Dielektrikum

Der Brechungsindex Vakuum
+ Amperesche Kreisstrome ->Materie
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Optik

Zur Erinnerung!



Polarisierbarkeit von Atomen in elektrischen Wechselfeldern:
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Das Elektron wird durch die Kraft F =g« E

aus der Gleichgewichtslage gebracht
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Modifikationen der Maxwell- Gleichungen in Materie
durch elektrische Polarisationseffekte

Integration schlief3t Ladung ein!
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P andert sich mit der Zeit ———
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Was passiert bei magnetischer Materie?

B_B 4 Iy Will man auf der linken Seite der
-0 L Maxwell Glg.Felder und
Magnetisierung! auf der rechten Seite Strome,
fuhrt man 7 ein!
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10.8. Polarisation

Die Polarisation einer elektromagnetlschen Welle ist definiert
als die Ebene, die durch die Richtung des E

-Feldes und die Ausbreitunasrichtuna aufgespannt wird!

Glihlampe Haochfreguenz

Zerlegung des elektrischen
Feldes in Komponenten
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10.9. Reflexion einer Welle an einer Isolatoroberflache

Beispiel Glas: fast senkrechter Einfall
Reflexion, durchgehender Strahl

% = ¢ im Vakuum und

Ee / £ im Glas

\/IE\ Ea Randbedingungen: Gleichheit der
é #:J’%ﬁ tangentialen Feldstarken!
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Reflexionskoeffizient: R = ﬁ; mit F = 7
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Entsprechend: Durchlassigkeitskoeffizient D: D = 22

D=2 =2 =1-R

E, a+l

Reflexionsvermogen r = R2?; Durchlassigkeit d= D’

FUr Intensitaten
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Glas mitn=1.5: R* = 2;_552 = .04 pei senkrechten Einfall

Allgemein: Fresnelschen Formeln der Optik



10.10 Randbedi
andobedingungen Perfekter Leiter:

Vakuum ->perfekter Leiter G > o0— F =0
J Zeitabhangigkeit von B:
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da B -7, endlich! =0
(perfekter Leiter)

Die Tangentialkomponente des elektrischen Feldes
verschwindet an der Oberflache eines perfekten Leiters

Totale Reflexion der Welle



Wie sieht es mit 5 aus?
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=0

Im Leiter , wegen Ez =0

im Leiter

Al -0

Grenzwertbetrachtung -
Oberflachenstromda B, + 0



Gruppengeschwindigkeit: Mit dieser Geschwindigkeit

| | wird die Energie
Spezielle Losung der Wellengleichung: transportiert!
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Endlicher Wellenzug:
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das ist aber u(x',0) === Vmppe = (do/dk) |o

mit Gruppengeschwindigkeit
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